

上海市浦东新区康桥镇： 厚植兴产惠民沃土 绘就现代城镇新貌

■余新江 王清芬

初春时节,上海市浦东新区康桥镇的泗泾公园内生机盎然,“梅开五福”暗香浮动,沁人心脾。这里植有500多株各色梅花,远望如绯红云霞,花影摇曳间,令人恍若置身诗画之中。

康桥镇位于上海市浦东新区腹地,东与迪士尼乐园相连,南与周浦镇、上海国际医学园区接壤,西与三林镇相依,北与北蔡镇毗邻,是自贸试验区和张江科学城建设的重要承载地。近年来,康桥镇紧扣推进产城融合、实现宜居宜业的目标,奋力建设现代城镇,蹚出兴产惠民新路,发展活力不断展现。

“筑巢引凤” 现代城镇展新颜

康桥镇康荟宽庭居民区作为区级人才公寓项目,是区域内规模较大的青年保障性租赁社区,居住群体具有高学历、高收入、低年龄的“两高一低”特点,文化诉求趋向多元化与深度化。对此,康荟宽庭居民区党支部以党建引领品牌赋能,打造“人才汇康荟·友邻有意思”美好生活节,以一系列主题活动搭建交流平台,既增强人才归属感,更推动青年群体参与社区治理,为区域发展注入新活力。租客张女士说:“我满怀对大城市的憧憬来到上海打拼,单位给我申请了康荟宽庭的房源,上午签合同下午就能拎包入住,配套设施齐全方便,让我一下子就有了回家的感觉。”

康荟宽庭居民区党支部书记刘欣欣表示,居民区以“拴心留才”为使命,努力打造青年人才“熟人圈”,让“志同



为进一步促进高质量发展,上海市浦东新区康桥镇于去年底召开工作务虚会研究谋划2025年重点工作。

道合”成为人才社区向心凝聚的纽带。“构建全链条、多维度、精准化的治理和服务模式,让青年人才在这里安身、安心、安业。”刘欣欣说。

康荟宽庭居民区的举措是康桥镇开展人才安居工作的一个缩影。在康桥,还有许多保障性租赁社区供青年人才选择,比如,港城中环汇·领寓社区、浦发有家·康桥社区等。多元化的房源选择,为青年人才提供了一方温馨的安居港湾,也打造了一个个朝气蓬勃的梦想启航点。

从“筑巢引凤”到全域焕新,康桥镇深入践行人民城市理念,持续推进现代城镇建设,致力于通过教育、交通、生态等领域的关键突破,持续释放城镇发展活力。在“五宜”城镇建设框架下,康桥镇以“攻坚者”的担当作为奋力破除堵点难点,并围绕现代城镇年度建设计划,于2024年分批分类实现项目开工42个、竣工25个;以“施工队”的有力行动畅通镇域综合交通体

系,机场联络线开通运行,地铁21号线有序推进施工,周邓快速路等次干道路启动改扩建;以“守护者”的用心用情筑牢民生实事根基,2所“建平系”初中完成交付,营房九年一贯制学校全面加快建设,健身步道、长者食堂、宝宝屋等基础配套不断健全;以“护花人”的匠心精神持续织密生态绿网,汤巷、沿北2座“环上公园”完成升级改造,御叶路等绿地完成建设,全龄友好的生态环境正不断完善。

精管善治 基层治理焕生机

“这是我的联系服务卡,您要是有什么困难的话,请及时跟我联系。”康桥镇街区党支部书记在走访商户时,总会用上这句经典的“开场白”。

街区事务无小事,细微之处见真章。近年来,康桥镇积极探索党建引领社区治理,通过资源整合和阵地建设打通街区、商户与居民之间的紧密联系。为此,康桥镇成立6个街区党支部,精心挑选街区党支部书记人选,让新兴领域群体切实感受到“党组织的关爱就在身边”。如今,康桥镇每个街区都活跃着街区书记忙碌的身影。

横泾街区党支部书记蒋俊丽在日常走访中了解到,环桥路上的一家酒店因停车费问题经常收到投诉。多方求证后,她发现问题牵扯到多个主体:酒店经营者希望降低收费标准以减轻经营负担、避免客人投诉;停车场运营方表示运营成本高、利润低;附近的小区业委会则表示酒店位于



上海市浦东新区康桥镇汤巷体育公园一景。

分”与“生活服务”的双向赋能,有力提升了村民生活幸福感。

聚势赋能 产城融合谱新篇

人勤春来早。2月25日下午,康桥镇召开“2025年抓投资促发展暨重点项目签约开工大会”,13个产业及城镇建设项目集中签约落地,总投资规模超百亿元,标志着康桥镇在推动产业升级、培育新质生产力的道路上迈出有力步伐。

重点项目集中签约,赋能产业升级。大会共签约9个新落地及重大产业项目,涵盖新能源、人工智能、生物医药等战略性新兴产业。视源股份长三角总部基地计划于今年上半年开工建设,建成后预计年产值达20亿元,重点布局智能座舱研发;均瑶数字仿真园项目将打造智能制造示范基地;滴翠智能、中机应急等科技企业聚焦智慧农业、应急产业领域创新。四类现代城镇建设项目同步启动,包括周邓快速路新建工程、御桥社区配套小学建设等群众关注的重点民生项目。

“水深则鱼悦,城强则贾兴。”营商环境是企业生存发展的土壤,更是经济发展的“晴雨表”。康桥镇厚植工业基因,彰显产业底色,坚持优化营商环境,积极推动镇域经济高质量转型发展。上海纳铁福、美特斯邦威等老牌企业通过数字化转型焕发新活力,其中美特斯邦威计划至2028年实现万家生活馆布局、年产值突破百亿元。康桥镇党委书记郭笑勇表示,该镇围绕做好企业的“店小二”,开展了“一企一策”的精准服务,强化组织、聚焦重点,深入推进涉企政策落实,让政策红利直达企业;同时,积极依托浦东(康桥)院士之家等产学研平台,构建“产学研用”深度融合的创新生态。

“沃土之上,生机勃发。这个春天,康桥镇将在浦东新区区委、区政府的坚强领导下,以苦干实干拼命干、创新创业创奇迹的精气神,昂首阔步再出发,奋发有为谋发展,续写产城融合、宜居宜业的‘科创新高地、幸福新康桥’现代城镇崭新篇章。”郭笑勇说。(图片由康桥镇党群办提供)